

# CONSTANȚA

## APARE DUMINICA

20 Banî Numărul

Administrația strada Gărei No. 25

Abonamentul 10 Lei pe an

### Lucrările tehnice din timpul d-lui Koiciu

Pentru cine a mai rămas neconvins de incapacitatea, de reaua credință cu care au fost conduse lucrările administrative și de edilitate, în timpul fostului primar M. Koiciu, fortuna de Duminica trecută s'a însărcinat a risipi ori-că indoială.

Toate clădirile primăriei sunt într'o stare deplorabilă, pe când clădirile statului, cazarmele și cele ale direcției căilor ferate, precum și cele particulare, construite în timpul din urmă, n'au suferit mai nici o stricăciune.

Deja, înainte de aceasta fortună: reparațiile de 5 la sută asupra costului clădirilor spitalului comunal, necesitate a se face înainte chiar ca antreprenorul să-și fi primit banii pentru cea din urmă situație, — înlocuirea sobelor cumpărate de d-l Koiciu pentru încălzitul saloanelor spitalului, niște hardughii cât toate țilele, bune de întreținut numai în subteranele de la Cardiff, — prefacerea radicală a unui pavilion ordonat de d-l Koiciu, a se face, contra prescripțiilor planului general, — toate acestea a costat pe comună peste 10.000 lei, o pagubă datorită numai incapacității și îndărătniciei fostului primar.

Resturnarea acum a  $\frac{3}{4}$  din acoperișul cazinului comunal de pe bulevard, cu distrugerea unei părți din frumoasa tapițerie daruită de minister, desvelirea acoperișului de zinc de la localul direcției școlii primare mixte „Princepele Ferdinand” și ruperea streșinilor sud-estice ale inșei corpului marelui clădiri, la cea dintâi fortună ce s'a ivit în Constanța, după recepția acestor localuri, căderea tuturor tavanurilor celor 8 încăperi pentru clase și multe alte reparații vor costa pe contribuabili alte, cine știe câte, decimi de mil de lei.

Toate aceste sunt probe suficiente,

la îndemâna ori cui ar voi să se convinga de puțină grijă cu care lucrările, chiar cele mai serioase, s'au executat în timpul oblăduirii d-lui Koiciu și a comisiunilor delegate de d-sa cu privigherea și recepția lucrărilor, pe care își lepăda tot-d'auna șireata și netrebnica sa responsabilitate.

La o singură clădire a greșit d-nul Koiciu, consimțind a se nomi în comisiune un consilier comunal ce nu era negustor de ferărie, de cimente și de vâpseli.

Acea clădire e localul de primărie, — „primăria comunei Constanța”, ca să se știe că nu e a Techirghiolului — pentru al cărui fundament se refuzase, de la început, petrișul de mare, amestecat cu sfărâmături de cărămidă, oase, plute și hârhuri de oale și sticle, silindu-se antreprenorul a aduce peatră de carieră, spălată și bine combinată cu mortarul din care trebuia alcătuit betonul fundațiilor.

Dar și aci, când a fost vorba de table de acoperit, de zugrăvit, de balamale și cărlige, de mobilier și preșuri, d-l Koiciu s'a silit de s'a scăpat de importantul amestec al acelui delegat, inginer de meserie, care s'a opus la hotărîrea de a se fi dat 200 lei pentru zugrăvitul a câte o odaie, unui măzgalitor, cel mai ordinar dintre concurenți, — care n'ar fi primit ca ușile și ferestrele să fie verzi — astă-ți crapate peste tot legate cu sfori, sau proptite, ușile, cu bolovani și chilogrammele serviciului de măsuri și greutate.

Pe cetățenii, cari au plătit și ei zugrăvirea interiorului unei case, în viața lor, îi rugăm să treacă pe la primărie, să vadă zugrăveala celor 11 odăi, afară de cabinetul primarului, și să spue dacă face una 200 lei! Nu amestecăm aci vestibulul și sala de ședințe, zugrăvite în stil oriental de niște calfe aduse din Constantinople, pentru care s'a plătit

decebit 6000 lei, fiindcă n'avem obiceiul a ne amesteca în lucruri în care suntem profani.

Pentru zugrăvitul primăriei era prevedută în devisul arhitectului suma de 5000 lei. Mai decorator de cât autorul planului, d-l Socalescu, d-l Koiciu mai adaogă de la d-sa 3400 lei, fără a fi justificat suma prin ceva, total 8400; iar la concurența de oferte scrise, decisă de consiliul comunal, la care au luat parte zugravii renumiți din București, din Braila, d-l Koiciu cu sfetnicul sei intimi, preferă pe unul ce n'avea, drept titlu, de cât un certificat de zugrăvirea unei case particulare la Slivno în Bulgaria, pe cel mai robitor client a celei mai sărace firme de vâpseli din Constanța, devenită astă-ți foarte bogată, grație tablelor de tinichea cu marca „Bismark” pe care a subtilizat-o și tuturor furniturilor ce i-a fost acordate de primărie.

Acesta e un singur cas: ve place d-lor neconviși de matrapădicurile fostului primar!

Voiti și probă de capacitate administrativă!

Pe localul de primărie, asigurat de la început la societatea mutuală „Unirea” abia astă-ți, după doi ani, tablita respectivă figurează pe clădire. Acesta numai din cauză că secretarul primăriei e și agent al unei societăți concurente, contra legii. Cine ar fi plătit despăgubirea în cas de sinistru!

Cetățenii Constanței, știu că tot ce se vede, ca plantații, până astă-ți: parcurile de la vii, de la oborul nou, frumoasele plantații directe de la tabăcării, cele neglijate de tot din dosul Diviției, aleele de pe stradele Carol și Mangalia, Tatară, etc. din curtea Catedralei și spitalului comunal, sunt, toate, făcute până în toamna anului 1894, când acest serviciu era condus de un consilier, iar nu d-l Koiciu.

Ce s'a mai făcut de atunci și până acum, cu miile de fire de țes și de brași, din care nu e unul; cu cele 8000 lei anual ce comuna a cheltuit cu serviciul plantațiilor și grădinilor?

Afară de murdăria de floarea soarelui, din curtea școalei „Principele Ferdinand” și un tapet de 50 m. p. împrejurul chioșcului de fer, de pe bulevard, numai e absolut nimic, de cât o grădina particulară la Anadolchiol.

În chestia financiară se specula banii din lada comunei, cum a dovedit-o inspectorul financiar Constantinescu; nici până azi nu s'a regulat nimic în chestia unei decizii asupra proprietăților cărora s'a insuțit valoarea, pe când s'a pus tace de 2 lei la 100 kilograme de făină, și așa mai departe.

Sunt nesfârșite păcătoșile administrației d-lui Koiciu, asupra cărora vom mai reveni, spre a vedea orașenii că dreptate am avut, stăruint pentru depărtarea lui.

## Scoalele Bulgare

Din cele ce citim în ziarele din București, — în Tulcea au dispărut ambele jurnale locale — rezultă că Eforia școlară bulgară a gimnașului din Tulcea s'ar opune la introducerea limbii românești, printre cursurile obligatoare predate în acea școală, din care cauza actualul ministru a amenințat pe Eforie cu închiderea gimnașului.

Dacă lucrurile stau în adevăr așa, face foarte rău domniilor Eforii respective, căci dau ocaziune a se vorbi de o chestiune *bulgărească-dobrogeană*, ceea ce noi știm că nu există, căci ar fi imposibil să nu se știe aceasta și în Constanța.

Comitetul de lectură bulgar din Tulcea, căruia noi îi trimitem regulat ziarul, știe ținuta noastră în toate chestiunile ce s'au agitat, că n'am făcut ca să nici chiar atunci când s'a descoperit comitetul local pentru ajutorarea Macedonenilor revoltați și dar să ne permită a reprobă manifestățiunile de irredeutism, nefiind în interesul poporului bulgar dobrogean, care nu are nici o nemulțumire contra administrației române. Faptul că Bulgarii și Serbii, în sate compacte din împrejurul Bucureștilor, nu știu românește, nici astăzi, după secole de dominațiune română și că satele bulgărești, regiuni întregi în plasa Babadag, au fost lasate intacte

și chiar mărite merelele satelor, în detrimentul chiar al populațiunii dominante, dovedesc în destul că Românul nu aprimează. Populațiunea întreagă, bulgara mai cu seamă, e de 10 ori mai bogată ca în timpul guvernului otoman; nici o școală, nici o biserică nu s'a închis: ce voesc dar patrioții bulgari din Tulcea! în numele cui și pe cine servesc, pătându-se ast-fel?

Un singur dascăl al școalei bulgare locale a făcut toată mișcarea de acum doi ani. Credem că și în Tulcea e același cas. Ar fi bine ca comitetul școlar să privegheze mai de aproape pe acet ce le pot periclita existența înseși a școalei.

## INFORMAȚIUNI

### Furtuni în Dobrogea

O furtuna foarte mare, un adevărat ciclon, s'a abatut asupra orașului Constanța, Duminică trecută pe la orele 11 jum. dimineața. Furtuna vinea dinspre Mare, în direcțiunea sud-est, atingând tot malul mării despre Mangalia, pe unde a radiat toate căpițele de pe câmp, aruncându-le în vîzduh. Furia vijeliei a ținut peste Constanța vre-o 10 minute, în care timp a făcut o mulțime de stricăciuni în giamuri și acoperișurile caselor. Câte-va vagoane în port au fost stricate. Vapóarele au suferit asemenea stricăciuni însemnate. Cazino comunal de pe bulevard, în care din fericire n'au fost de cât câte-va persoane, a fost sguduit din temelie. Aripa dreaptă și întreg acoperișul despre Mare a fost asvârlit peste alea bulevardului în curtea vecină, în ale cărei ziduri s'a oprit. Tablele de tînchea sburau în aer, împrăștiindu-se prin oraș.

În piața Independenței toate umbrele de pânză de la cafenele au fost rupte, iar mesele și scaunele umpluseră piața. Copacii cei neadăpostiți au fost grozav mutilați, ne-rămînându-le o crîngă sănătoasă în corcovecul lor.

Mai multe clădiri deschise spre vijelie au suferit stricăciuni. Cele mai mari pagube le suferă Primăria, la cazino și localurile de școală, ale căror acoperiș de table de zinc au fost luate de vînt la localul direcției și pe întreaga strașină a corpului principal al clădirii, dinspre sud.

Din fericire n'a fost nici un accident de persoane, deși giampurile și tablele de tînchea sburau în toate părțile.

O casă în construcție, cu acoperișul ei, a fost întreagă dărâmată la pământ în cătunul Anadolchiol, unde asemenea s'au făcut multe stricăciuni caselor.

Dar paguba mare este la câmp. O nenorocire nu vine niciodată singură. După vijelie, care a băntuit mai cu seamă continentul dobrogean despre mare, o plöie torențială a cădut mai peste totă Dobrogea. Ceea ce furtuna a împrăsciat pe jos, din căpițele de orz, grâu, secară, fen, totă recolta este încă pe câmp, a fost băgată în pământ și amestecată cu noroia de plöia năpraznică ce a urmat furtunii.

Abia începuseră cultivatorii a reface căpițele, a desmormenta și strânge în grămeți, cu greblele, firele de paie, pe unde ele n'au fost pierdute în vînt, și o nouă plöie, valuri de apă, a cădut în ziua de 8 Iulie, după amiază, amestecând din nou cu pământ bruma de fire ingramădite în zilele de Luni și Marți, până la căderea potopului.

Cultivatorii sunt disperați în unele părți. Pagubele trebuie să fie incalculabile în totă Dobrogea. În numărul viitor vom căuta să facem o dare de seamă după datele ce ne vom putea procura.

Din sorginte serioasă aflăm că *Legea pensiilor civile* va fi modificată în sesiunea viitoare a camerilor.

După noul proiect, termenele, la care numai se pöte acorda pensie, ar fi de 20, 30 și 40 impliniți, și nici odata leafa întreagă, ci cel mult 3 pătrimi, iar limita de vîrstă s'ar prelungi la 60 ani, din 54 cât e astăzi.

Credem că legea pensiilor e susceptibilă de modificări, în sens restrictiv, dar până în așa grad, ea devine încă.

Atragem asupra acestei informațiuni atențiunea confrăților din capitală, mai în pozițiune a controla verocitatea ei.

Vizitatorii băilor se plîng că trenurile la vit nu circulă după itinerarul afixat, plecând și venind de la vit numai de 2 ori în loc de 4, înainte și după amiază, și la ore nepotrivite pentru facerea băilor. — Ar fi bine ca onor. direcție să aranjeze cursele după trebuințele vizitatorilor, iar nu după strămtorările serviciului, în ori-ce caz să respecte itinerarul ce și-a dat.

Locuitorii din cătunele comunei Cocarcea fac streajă cu rîndul, la cătuna

de reședință, fapt la care 'i silește notarul respectiv, spre a menagia pe locuitorii din Cocargea. Legea poliției rurale glăsuiesc altminteru. Ar trebui ca d-l sub-prefect respectiv să facă pe notar a intra în lege.

În fine, în sfârșit, lucrarea comisiunii de infrumusețarea orașului Constanța atât de mult așteptată, a sosit. Până vom face o dare de seamă mai amplă, asupra lucrării comisiunii, semnalăm că nu se menționează nimic, în procesul-verbal dresat, despre proiectul de a se da sau nu locuri Românilor, în cartierul nou, prin urmare alegațiunile d-lui fost primar, că această cestiune urma a fi tranșată de această comisiune, era numai un pretext de amânare, spre a-și putea vinde parcelele de pe moșia d-sale. — Concepția d-lui Koiciu a avortat.

În privința opiniei emise de onor. comisiune, de a se face viitoarele băi de mare la capătul viilor în spre sud, noi am susținut prin acest ziar, opinia emisa de medicii mai competenți: plaja de la nordul orașului, ca mai priincioasă scopului ce se urmărește. Vom desvolta cestiunea și din punct de vedere economic.

Orașenii din partea de sus au făcut o petițiune colectivă, cerând d-lui primar facerea unei hale. Cestiunea se studiază, a răspuns d-l primar delegațiunii, asigurând-o că în primăvara viitoare se va contrui negreșit o hală în partea locului.

D-l Primar al Constanței a luat o dispoziție excelentă, pentru garantarea lucrărilor de edilitate a comunei. În ședința din urmă a consiliului comunal, a propus și consiliul a admis cu bucurie înființarea unei *comisiuni de specialiști*, careia să fie supusă spre avisare ori-ce plan și devise, pentru lucrările principale ale comunei, elaborate de serviciul tehnic al primăriei, și a și numit în această comisiune pe d-nii Băncescu, inginer șef al județului și pe d-l Negruți inginer în port, delegat al Creditului urban din București, pentru estimarea caselor ce se imprumută la aceea societate, fixându-li-se o diurnă de câte 15 lei de ședință.

\* \* \*

Proprietarul gârliciului, construit pentru terasa hotelului Gambeta, care împedea și astupă toată vederea la mare,

din capătul străzii Marcu Aureliu, căruia d-l Koiciu 'i permisese, prin tăcere, a construi acel gârliciu, fără a fi luat nici o măsură nici chiar după ce a fost interpelat în consiliu, d-l Mercere a fost somat de d-l primar să dărime acel gârliciu, radiindu-se locul comunal pe care era construit.

\* \* \*

D-l Primar a mai luat o altă dispoziție, aceea de a executa decizia consiliului comunal, de a se muta *cimitirile creștin și musulman*, din locurile actuale, invitând comisiunea instituită de acum 2 ani, a-și prezenta cât mai curând lucrarea. Credem a ști că până în câteva zile cestiunea va fi tranșată. Pe noi ne bucură acest fapt, căci se mai pot câștiga pentru cartierul nou, chiar de pe acum, o sumă de parcele consistând din suprafețele din cimitire care sunt libere, nesăpate cu mominte.

Credem a ști că în prevederile actualului Primar al comunei, este facerea unui bulevard, larg, pe care să se pótă înființa un tramvai electric, pe o linie ce ar pleca din strada Carol, peste casele englezești, pe dinaintea diviziei și baltoacele din dos, drept la oborul nou, scop la care direcția căilor ferate ar consimți de bună voie, dând fără nici o plată, ori-ce loc pentru care comuna ar justifica necesitatea de a-l posesede, iar restul terenurilor ce 'i prisosesc, peste trebuințele explótării, direcția îl va vinde la particulari în condițiile cu care dă și comuna. Ast-fel s'ar stenge conflictul ce de atâția ani dănuiesc între comună și direcție, spre atâta pagubă a orașului.

D-l Tache Quintescu, fostul prefect, a plecat la Turnu-Măgurele, județul Teleorman, unde a fost permutat, iar în locul d-sale, a venit d-l Luca Ionescu, noul prefect al Constanței, încă din săptămâna trecută.

Domnul Nenițescu, autorul „Puilor de Lei”, prefect la Tulcea și d-l Luca Ionescu, fost până acum secretar general al Ministerului de Interne, cunoscând bine împrejurările locale, ambii având toată încrederea guvernului central și cunoscuți ca buni Români, să sperăm, vor curăți toată administrația Dobrogei de elementele improprii a servi cauza mare a Românilor în Dobrogea. Dacă administrația românească e compromisă aci, e logic ca ea să fie compromisă de Români, cari pórta respu-

derea, iar nu de toată adunătura pămentului, care nu e îmboldită să desvólte un *dram* de sentiment în cauză. Pe această cale, pe care o bătătorim de ani de zile, fără efect, uram noilor prefecti succes și spor bun la atâtea lucrări ce sunt de făcut în această provincie.

Noul prefect, cu dispozițiunile ce a luat, va aduce o ordine în economia zilnică a hotelurilor, birturilor și grădinilor. Adevărul e că unii antreprenori sunt de o lăcomie afară din cale, căreia trebuie pus frâu, în interesul însuși al reputațiunii orașului.

Mai mulți orașeni din Medjidie și Cernavoda s'au prezentat d-lui prefect, reclamând contra administrațiilor respective.

D-l Pariano, președintele consiliului județian din Constanța, a fost numit în comisiunea pentru organizarea expoziției de vite și a alergărilor de cai din acel județ.

D. avocat Leonida Stere, adresează „Dreptății” depeșă următoare, cu privire la „Monumentul din Tulcea”:

Sunt 18 ani de când România prin valoroasă și eroica sa armată, condusă cu glorie de Majestatea Sa Regele pe câmpul de război, a intrupat din nou Dobrogea la România.

În anul 1879 M. S. R. a pus temelie unui monument pe vârful unui promontoriu numit Horatepe, ca semn pentru gloria Sa și a armatei române. Până astăzi nu a fost nimeni în stare să dărâme o vechitură de móră de vânt a unui rus încăpăținat, spre a se ridica monumentul, proiectat, mai ales că terenul este al primăriei.

Toți speculanții de meserie a încurajat pe rus ca să nu cedeze móră fără fabuloasa sumă de 30,000 lei.

*Mulțumită administrațiunii actuale*, ert pe la orele 9 dimineața, móră s'a distrus și proprietarul acelei vechituri care nu valorează nici 500 lei, va reclama despăgubiri.

Toți cetățenii din Tulcea, cu sentimente românești, au felicitat acest act, care va realiza ridicarea monumentului reprezentând gloria națională, și au sărbătorit această zi.

*Actele naționale ori din care parte ar veni, suntem datorii a le aproba. Aprob faptul și felicită pe autori. Înț fac datoria de a comunica și diarului d-vóstră.*

D-l primar a emis următoarea ordonanță în privința taxelor ce vizitorii băilor noastre de mare urmează a plăti:

### ORDONANȚĂ

Noi primarul comunei Constanța.

Având în vedere că prin votul consiliului comunal din 14 Iunie, aprobat de d-l Ministru de Interne prin ordinul No. 11468 din 97, s'a votat următoarele taxe de serviciu:

*Lei de ce de familie*, ori-care ar fi numărul membrilor ei, care va veni în oraș în timpul stagiunii băilor.

*Lei șase de persoană.*

Sunt scutiți de această taxă de serviciu:

Acei ce vor justifica cu acte sărăcia lor.

Acei ce vor veni cu afaceri în oraș în timpul stagiunii băilor și vor sta numai cinci zile.

Având în vedere că stagiunea băilor care începe la 1 Iunie și se termină la 30 Septembrie, fiind deja deschisă, luăm pentru împlinirea taxelor de serviciu și ținerea controlului necesar, următoarele dispozițiuni:

Se va ține un registru de vizitorii orașului în timpul stagiunii băilor, atât la poliție cât și la casieria comunală.

Toți hotelierii și proprietarii care închiriază camere vizitorilor din stagiunea balneară, sunt obligați ca, după 24 ore de la primirea în gazdă a vizitorilor, să comunice poliției numele lor și numărul membrilor familiei după lista ce li se va prezenta și pe care o vor iscăli.

Aceste liste vizate de poliție, se vor trimite cosieriei comunale spre a servi de bază la împlinirea taxelor.

Hotelierii și proprietarii care nu vor îndeplini dispozițiunea de mai sus și vor lăsa să plece vizitorii fără să fi plătit taxele de serviciu, vor fi urmăriți ei pentru taxele datorite de vizitorii.

Casieria comunală va trece în registrul său listele primite de la poliție și va îngriji pentru împlinirea taxelor liberând chitanțe à souche celor în drept.

Hotelierii și proprietarii care vor închiria camere vizitorilor și nu se vor conforma dispozițiunilor de mai sus, pe lângă că vor fi răspunzători pentru taxele convenite comunei, vor fi dați și judecății ca contravenienți.

Agentii polițieniști și comunali sunt însărcinați cu executarea acestei ordonanțe.

Primar, E. C. SCHINA.

Secretar, N. MASTERO.

No. 4965

1897, Iunie 28.

## Din trecutul Dobrogei

Conferință ținută la Congresul didactic din Constanța 1897.

(Urmare și fine)

Purtarea Mitr. Grigorie a avut de efect că la cele două adunări făcute la Tulcea de ambele partide românești, una numai între notabili români iar alta între toată suflarea românească, pentru a hotărâ de treburile să mai continue a rămâne sub oblăduirea Ep. Dionisie sau să treacă sub cea a Mitr. Grigorie, în ambele adunări majoritatea a fost de partea Ep. Dionisie, motivând această hotărâre pe faptul că, deși sf. sa era lacom însă nu și-a permis nici-o dată a impune românilor limba greacă în biserică în școli.

Românii, partizanii ai Mitr. Grigorie față cu această hotărâre neașteptată, n'au voit să se supună majorității, după cum se învoiseră, și au cerut ca să se vândă biserică și să li se dea comparativ cu numărul voturilor obținute a patra parte din suma ce se va prinde.

Veșed, în cele din urmă, că o asemenea licitație era cu neputință, au reclamat Mutesarifului Ismail că ei sunt opriți a intra în biserică fiind pază de Greci armați, cari îi amenință cu morțea. Această reclamațiune avea oarecare înțeles de adevăr dar altă dată voia arăta mai pe larg împrejurarea, acum mă voiu mărgini a spune că reclamațiunea făcută Mutesarifului, fiind susținută și de Beiu Dumitrache Teodorof, un bulgar cu foarte multă trecere pe timpul Turcilor, a avut succes, căci Ismail a dat ordin să închidă biserică, în care stare a rămas până la ocuparea Dobrogei de Ruși, când s'a deschis cu mare scandal.

Românii partizanii ai Mitr. Grigorie, reușind a închide biserică sf. Nicolae, au început a strânge bani hotărându-se a zidi o alta. Cu puținii bani adunați mână de la mână au și început săpăturile pe un loc din partea de Est, a orașului, în mahalaua Prislavenilor, sperând însă mult în ajutorul promis de Mitr. Grigorie.

Cu un entuziasm de nedescris s'au pus pe lucru. Să fi vedut negustorii de frunte, amestecați cu țărani mărginași, femei și copii, uni săpând alții cărând, se îndemnau cu toții la treabă pentru clădirea sf. biserici, al cărei patron îl și hotărâseră să fie sfântul Impărați Constantin și Elena. Și părăsiseră pră-

văliile. Și lăsasera munca lor proprie pentru a ajuta la zidirea biserici. Zi cu zi vedând cu ochii, biserică se înălța, așa că în scurt timp au ridicat-o și au și învelit-o.

Nerăbdători a vedea și pe preoții slujind într'însa, cu toate că era nepardosită, netencuită și nezugrăvită, au adus câte-va icone, le au prins de pereți și s'a început oficierea serviciului bisericesc, iar învățătorul C. Andriau, aș director al școlii de băieți No. 1 din Tulcea, nu lipsea a ține mai în fiecare Duminică câte o predică.

Biserica a rămas în starea în care am arătat mai sus, de oarece Mitr. Grigorie nu s'a ținut de cuvânt, n'a dat ajutorul promis, stare în care a fost găsită la intrarea românilor în Dobrogea.

Un ultim cuvânt.

D-lor, cele ce am avut onoare a spune sunt numai o mică parte din cele petrecute în Dobrogea; am ridicat numai un colț al vâlului care acopere trecutul acestei provincii. De sigur că se va găsi cine-va care să facă un studiu complet asupra stărei din toate punctele de vedere a locuitorilor din această parte, când se va vedea pe larg amărăciunile și suferințele tuturor creștinilor și cum aș când s'orta a făcut ca românii să fie stăpânitori, acele amărăciuni din care și românii sau împărțit în destul de la toți, le au uitat.

Resbunarea, netoleranța și apăsarea sunt apanagiul altora. Toleranța, ospitalitatea și blindețea românilor sunt de mult înregistrate în cartea nemuritorilor, ele sunt prea adânc înrădăcinate în firea lor, să vroiască și nu pot fi alt-fel.

Pe lângă acestea, legile românilor dau dreptul străinilor de a închina cui vor, de ași instrui separat pe fii lor. De această toleranță destul de largă s'au bucurat și se bucură toți câți locuiesc în regatul român fără deosebire de credință și naționalitate, cu condițiune însă ca să nu abuzeze de ea, să se mărginescă în ași instrui fii fără a face din școlă cuib de instigatori... cu toate că și acesta s'a tolerat, căci se spera că tinerile generațiuni, ori-care le ar fi naționalitatea; de vor câștiga instrucție și educație, adică minte și inimă, vor iubi pe români, vor deveni buni patrioți, vor fi frații lor.

C. TEODORESCU.